

La correspondencia literaria, se dirigirá al editor, don Eduardo Muñoz García, calle Rúa número 41.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corriño, número 28.

Se publica todos los días incluso los festivos

El Adelanto

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

En Salamanca un mes. 1'25
Fuera de ídem. 1'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Numero suelto 5 céntimos

EPOCA 2ª

Lunes 30 de Junio de 1890

Año VI—Nº 1087

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

Manuel Durán,

MENORES 1º

Desde el día 1º de Julio darán principio los repasos de asignaturas de segunda enseñanza para los exámenes extraordinarios de Septiembre.

DIMISION

El señor don José López Alonso, segundo teniente alcalde de nuestro Ayuntamiento, ha presentado la dimisión del cargo de concejal, por haber sido nombrado recientemente profesor clínico de la Facultad de Medicina, y creyendo incompatible para desempeñar ambos puestos.

La conducta del señor López Alonso es noble y levantada en toda manera evidente cuán justa y la fama de recto de que goza el nuevo y distinguido profesor. Servirá de ejemplo el digno proceder empleado por el señor López Alonso?.....

No lo sabemos; pero en el caso que se le admita la dimisión, pueden prepararse otros señores concejales á imitar la conducta del señor López Alonso.

Hé aquí ahora la comunicación que ha dirigido al Ayuntamiento el referido señor:

Habiendo tomado posesión en esta plaza de profesor clínico de la Facultad de Medicina de esta ciudad, en virtud de Real orden de Mayo último, y considerándose por lo tanto incapacitado para continuar ejerciendo el cargo de concejal del excelentísimo Ayuntamiento, á lo prescrito terminantemente en el número 3º del artículo 43 de la Ley municipal, cumplo á mi deber en conocimiento de V. S. á lo que, dando cuenta de ello á la Corporación de su presidencia, pueda acordar en conformidad á lo dispuesto en la prescripción legal antes citada.

Al mismo tiempo tengo el honor de remitir á V. S. á los efectos oportunos, el bastón que obra en mi po-

der como insignia de la autoridad que he ejercido en el concepto de segundo teniente de alcalde, rogando á V. S. que trasmita á todos los concejales de ese excelentísimo Ayuntamiento la expresión de mi gratitud por las deferencias con que me han distinguido durante el tiempo que fui su compañero.

Dios guarde á V. S. muchos años.
—Salamanca 26 de Junio de 1890.
—José López Alonso.—Señor Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Cultos

Santos para mañana.—Santos Casto, Secundino y Rumoldo, obispos; Aarón de Inglaterra, Felino y Julio, martires; otro Aarón, gran sacerdote de la ley antigua; Galo, Leonoro y Martín, obispos, Domiciano y Eparquio, abades; Simeón el Simple, Teobaldo, ermitaño; Teodorico, presbítero, y Santas Leonor, mártir y Regina, condesa.

Casa de socorro

Médico de guardia para mañana.
—Don Manuel Mondelo.

El señor Alcalde ha multado en 25 pesetas á cada uno de los dueños de pozos negros que hasta ahora no han sido cerrados, no obstante las órdenes al efecto comunicadas por la autoridad municipal.

Ayer á las diez de la mañana tramaron una reyerta en la calle del Prado dos sujetos.

Un guardia municipal los condujo á la prevención.

Días pasados descargó en Beleña una grandísima tempestad que ha causado extraordinarios destrozos en algunas casas de aquel pueblo y destruyó casi por completo la cosecha.

La guardia civil acudió inmediatamente y con extraordinario arrojo prestó sus auxilios á varios vecinos cuyas casas habían sido inundadas totalmente.

El lunes 12 del próximo Julio se reunirá la Junta provincial de Instrucción pública.

El Alcalde de Beleña ha sido herido en una mano por un sujeto, el cual inmediatamente fué puesto á disposición del juzgado.

El abastecimiento de la cárcel de esta capital ha sido adjudicado provisionalmente á don Jerónimo Castro

Anteanoche fué curado en la Casa de Socorro un sujeto que se había causado una herida de poca importancia en el brazo derecho.

Anteayer regresó á esta población nuestro querido amigo don Isidoro Iglesias Gurruchaga y García.

Con satisfacción comunicamos á nuestros lectores que el señor Iglesias ha vuelto á formar parte de la redacción de EL ADELANTO.

Ha llegado á Valladolid, domiciliándose en la calle de la Pasión, número 8, el distinguido especialista en el tratamiento de toda clase de úlceras y tumores, doctor Muela.

Aunque en Valladolid existen ya casos prácticos que acreditan las ventajas del procedimiento Muela en las úlceras, epitelomas y toda clase de tumores; no dudamos que la estancia de dicho señor en dicha capital que se prolongará hasta fines de Junio, será altamente provechosa á todos los vecinos de esta comarca que desgraciadamente se hallen afectados de dicho padecimiento.

Aún no ha regresado el gobernador civil señor Groizard.

Dícese que dicho señor llegará á Salamanca el día 2 del próximo mes de Julio.

Ayer tarde amenizó el paseo de la Alamedilla la banda de música que con tanto acierto dirige el señor Basoa.

Con tal motivo, se vió concurrir al citado paseo, oyéndose en todas partes frases lisonjeras para el señor Basoa que, á instancias de la prensa y del público salmantino, se prestó gustoso á tocar en la Alamedilla sin retribución de ningún género.

Según se nos asegura, en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento se tratará de la conveniencia de contratar á la expresada Banda para que amenice la Plaza Mayor y los paseos públicos de nuestra capital en los días festivos.

Celebraremos que el Ayuntamiento realice su propósito, dotando á los paseos de Salamanca con el atractivo de la música.

Las piezas ejecutadas ayer por la banda del señor Basoa fueron magistralmente interpretadas.

Los guardias municipales estrenaron ayer los uniformes de guerrera que han de vestir de ordinario.

Dichos uniformes están bien confeccionados al decir de las personas inteligentes y peritas en la materia, no teniendo más defecto que el de ser los vivos morados, cuyo color decae inmediatamente.

La Gaceta ha publicado un Real decreto sobre creación de una Bolsa oficial de comercio en la Habana. Con esta disposición viene á darse á las transacciones mercantiles y á la negociación de efectos públicos, todas las condiciones de firmeza y seguridad apetecibles, poniendo fin á la desfavorable situación en que se encontraba aquella plaza donde no existía hasta ahora más que una Bolsa de carácter privado. Digna es de aplauso la iniciativa del ministro de Ultramar y del Director general de Administración y Fomento del mismo ministerio por una medida tan útil para el comercio de la Isla de Cuba.

Teatro del Liceo

La compañía infantil que dirige el señor don Ricardo Canto obtuvo anoche un éxito grande, demostrando así cuán justamente eran los elogios que en varias ocasiones le ha tributado la prensa de algunas poblaciones en donde los pequeños artistas han dado á conocer sus excelentes aptitudes.

La interpretación de *Toros de Puntas*, *La Nodriza* y *El Gorro Frigio*, no dejó nada que desear y en todas las obras referidas obtuvieron los actores muchísimos aplausos é infinidad de ramos de flores, dulces, palomas y otros varios regalos con que el público quiso premiar las excelentes aptitudes, las gracias y el trabajo de las niñas de Canto, Penalva y San Miguel y de los niños Aldemir, Canto, San Miguel, Sánchez y otros varios.

Durante la representación de las zarzuelas mencionadas, los incipientes artistas fueron interrumpidos gran

número de veces por los aplausos de la escogida y numerosa concurrencia que llenaba el Teatro del Liceo.

En una palabra, creemos que el señor Canto ha organizado una compañía infantil que ha de conquistar una serie de triunfos tan completos como el de anoche, que, por cierto, basta para poner de relieve los esfuerzos y sacrificios que se ha impuesto el distinguido profesor señor Canto, a quien enviamos nuestra cordial y entusiasta enhorabuena.

La falta de espacio nos impide ser más extensos en esta revista que es eco fiel de las impresiones que recogimos anoche en el Teatro del Liceo, donde todo el mundo ponderó sin reservas las excelentes aptitudes de los pequeños actores.

Servicio telegrafico de preferencia
(abono diario de 100 á 500 palabras)

LA EPIDEMIA

Madrid 30.—El estado sanitario de la península es por regla general satisfactorio.

Los últimos datos recibidos en los centros oficiales, no acusan más que tres defunciones ocurridas en Gandía.

LA AMNISTIA

Madrid 30.—Según se decía en el salón de conferencias y en otros centros, á los que acostumbran á concurrir los políticos y periodistas, el señor Martos desistirá de sostener en el Congreso la proposición de amnistía.

De suceder así, las Cortes cerrarán sus sesiones tan pronto como termine la discusión del debate político.

UNA CONFERENCIA Y VARIAS OPINIONES

Madrid 30.—El ministro de Ultramar señor Becerra, y el jefe de los republicanos posibilistas señor Castelar, almorzaron ayer juntos.

El eminente tribuno é historiador que viene predicando la conveniencia de la continuación del señor Sagasta en el poder, repitió una vez más estas afirmaciones.

Los conservadores en cambio no cesan de repetir que solo la venida del señor Cánovas podía resolver los varios problemas políticos que hay que resolver para conseguir el bienestar del país.

Legalizada ya la situación económica, opinan ellos que el señor Sagasta debe retirarse por ahora del poder dejando libre la regia prerrogativa.

EL SUBMARINO

Madrid 30.—Probablemente se celebrarán el miércoles próximo las pruebas de velocidad.

El éxito hasta aquí alcanzado por el insigne marino señor Peral, continúa excitando el entusiasmo de las gentes.

Síguense recibiendo en Cádiz infinidad de felicitaciones que son

inmediatamente contestadas por el mismo inventor del submarino.

SOBRE EL INDULTO DE LA HIGENIA

Madrid 30.—El Consejo de estado ha informado desfavorablemente acerca del indulto de Higinia Balaguer. No obstante, algunas personas continúan trabajando con el único objeto de conseguirle.

PRECAUCIONES

Madrid 30.—El gobernador civil de Madrid señor Aguilera, ha ordenado á los médicos de la corte le den conocimiento del nombre y domicilio de todos los enfermos á quienes asistan y sufran algún cólico.

LOS PRESUPUESTOS

Madrid 30.—La «Gaceta» oficial ha publicado los presupuestos de los diferentes departamentos ministeriales, sancionados por Su Majestad la Reina Regente.

EL DEBATE

Madrid 30.—En la sesión que hoy celebre el Congreso continuará el debate político, hablando en nombre de la minoría conservadora el señor Silveira.

El presidente del Consejo de Ministro acudirá al parlamento, pues ya se encuentra bastante más aliviado de su última indisposición.

SENADO Y CONGRESO

Madrid 30.—Dícese que esta tarde interpelará al gobierno en la alta Cámara acerca de la inmoralidad administrativa el señor duque de Tetuán.

En el Congreso continúan discutiéndose además del debate político, el proyecto de ley acerca de los ferrocarriles secundarios.

MAS SOBRE LA RESIDENCIA

Madrid 30.—En Ventosa se notan en el cólera tendencias á aumentar.

NOTICIAS

Madrid 30.—No se ha celebrado el Consejo de ministros anunciado para ayer.

La corrida de toros que ayer se celebró fué mediana. Lagartijo estuvo bien; el cuarto toro fué retirado del redondel. El presidente señor Gayo fué silbado horrorosamente.

Comienzan á ausentarse los diputados y senadores.—NIETO.

Se vende un faetón

casi nuevo, con capota, para uno y dos caballos. Darán razón en la tahona de San Bernardo.

ALMONEDA

En la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1, están á la venta los artículos siguientes: un arca de nogal, con tres cerraduras, para guardar caudales, colchones, mesa de noche, mesas para cocina, dos sofás de nogal, un fregador de pino, diez sillas medio tapicería, espejo marco dorado y otros varios artículos.

Se compran, cambian y venden toda clase de muebles, se pasa á domicilio, se reciben encargos.

Barata Se vende una casa de moderna construcción sita en el paseo de la carretera de circunvalación y frente á los jardines de la Alameda próxima á la del Suizo y señalada con el número 4.

Posee cuantas comodidades pueden apetecerse.

Tiene un magnifico corral, escusado y agua de la tubería general

En la misma darán razón del precio y condiciones.

En la guarnicione-

ria de Manuel Garcia Prieto, Plaza Mayor, número 1, se reciben encargos de toda clase de sellos de caoutchouc montados en la clase de objetos que se desean, y planchas sueltas de última novedad, como frascos de tinta especial para los mismos.

En esta casa se entregarán los sellos á las 24 horas de hecho el encargo.

CALENTURAS

cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernández Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 reales; y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor, Pablo Fernández, Madrid plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2; Justo, Fernández, Calzada de Oropesa (Toledo) y venta en las principales boticas de España. Salamanca, hijos de Villar y Pinto.

Zapatería de San Eustaquio

Gran surtido de calzado de color novedad, tanto para caballero, como señora y niños. Botas, zapatos y zapatillas de rusel para señora.

4—SAN JUSTO—4

BERZOSA

MÉDICO - HOMEOPATA

Caballero de la Real orden de Carlos III, Ex-director de Sanidad Marítima y de Baños minerales, 20 años de práctica

Tiene su residencia fija en Valladolid; dedicándose exclusivamente al tratamiento de las enfermedades agudas y crónicas por el método homeopático, que tantos prosélitos está consiguiendo en el mundo médico.

Mandando la historia de la enfermedad por escrito, se remiten los medicamentos convenientes para la curación por correo. En caso preciso y premiante se sale en apelación á la cabecera del enfermo.

Valladolid, Regalado, n.º 3, pral.

PRESERVATIVO HIGIENICO

El **ANIS DEL MONO** elaborado con alcohol de vino puro y refinado hasta la perfección, representa un papel importante en la economía doméstica y en la terapéutica.

Su uso moderado regulariza las funciones digestivas y es un poderoso preservativo de todas las enfermedades epidémicas y endémicas que se desarrollan en las vías digestivas.

USO.—Aromatizar con el ANIS DEL MONO el agua de beber y después de todas las comidas tomar una ó media copa solo ó mezclado con igual ó doble cantidad de agua según la edad y temperatura.

Asegurarse de la legitimidad y exigir que el corcho y la capsula de los frascos tenga estampados la marca de fábrica y el nombre de sus únicos fabricantes.

JOSÉ BOSCH Y HERMANO

PAPILLES PINTADOS

En este establecimiento, montado á la altura de los más principales de su clase se hallan de venta desde los más inferiores por sus precios, cual es de 0.35 pesetas, hasta los más elevados, ó sean de 40 pesetas pieza.—Esta casa cuenta con un gran surtido en cenefas, bandas, frisos, florones, bordados lisos, baquillita dorada y demás colores.—Dispone de inteligentes operarios venidos de Madrid para efectuar los trabajos que se le confíen, tanto en empaquetados, como pintura y en adornos de cartón piedra.

SE VENDE una panera con corral tuada en Chamberí. Darán razón frente á San Martín, número 6.

Denticina INFALIBLE.

—Pragmática de millares de madres y os dirán que han curado á sus pequeños en la agenia, que los ven espirar, y les han salvado con estos pocos prodigiosos. No hay niño que muera de la dentición si los usa, por mal que se encuentre; hacen brotar la baba suprimida, cortan diarreas que te aniquilan, les quitan las erupciones de la boca que les molestan, les arreglan el estómago, les hace arrojar la flema, impide los ataques de alferencia, y por fin, atiene á todos los accidentes que ocurren en la dentición penosa y difícil, brotando fuertes dentaduras. Caja para seis días, cuesta 12 reales, y se remite por dos más.—Madrid, calle Sacramento y boti a de Fernández Izquierdo; y al por mayor, plaza de la villa 4, laboratorio de F. Izquierdo, Madrid; en todas las boticas y droguerías de España y parti cularmente en la capital, en las farmacias y droguerías.—**ASEGURARSE** que sean legítimos de FERNANDEZ, pues hay qui los imita

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS DE 52° C.
Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro anemias, desarreglos menstruales, brucismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños inyectados á los naturales y de otras variadas aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el Establecimiento.

Calle de Rodas 11 tienda de Bracamonte

BANOS MINERALES DE LEGUESMA

SEPTENARIO

CUANDO mis lectores honran la última *Plana literaria* con su atención, se ven interrumpidos en la lectura por mujeres y chiquillos que les pedirían algo para la hoguera de San Juan, cuya verbena se celebró con la misma animación de todos los años.

San Juan es el santo más popular de la cristiandad y prueba evidente de que en España no hay como en otros países iconoclastas.

Todos festejamos profanamente la víspera del día de San Juan y católicamente el día del santo.

Fiesta suprimida con otras por el papa Pío IX, es sin embargo celebrada por todo el mundo católico; hoy el día de San Juan no será fiesta de precepto, pero será eternamente fiesta de costumbre que celebrarán las generaciones futuras con el mismo entusiasmo que las pasadas y la presente.

Todos fueron, todos vamos, y todos en la noche de la verbena cogar el trébole, el trébole, el trébole, a cogar el trébole la noche de San Juan.

Las hogueras, las músicas, los bailes al aire libre, los cantos tradicionales alusivos a la verbena, la orgía, las citas de enamorados, el salto sobre la llama de la luminaria, el bullerío y la broma, serán siempre los caracteres de esta fiesta guardada y celebrada por las clases populares, de ese pueblo que en medio del progreso y de la volubilidad de la sociedad presente, no pierde sus tradiciones, ni puede olvidar las costumbres de nuestros antepasados.

La verbena de San Pedro es menos celebrada, pero animada también y celebrada como todas las fiestas populares.

Pero ¿a dónde voy a parar? Las impresiones que causan estas fiestas no pueden describir, en el pequeño espacio de que dispongo.

La clausura del Café de Zaragoza, y carta que su exdueño dirigió a la *Plana Católica* haciendo público su arrepentimiento por haber sostenido el foco de inmoralidad, ha llamado la atención de las gentes que se muestran algo pesimistas al formar parte de estas conversiones.

La clausura del antiguo Café de la Población, ha sido altamente beneficiosa para la población, porque, ya que la inmoralidad, evita por lo menos el escándalo, que es la circunstancia agravante de toda acción censurable.

Se cierra el periodo ordinario de los exámenes académicos.

Al dar esta noticia voy a decir algo referente a la misma, que es altamente honroso para EL ADELANTO.

De sus más activos colaboradores y dos de sus redactores han participado en esta campaña universita-

ria los triunfos más satisfactorios que se pueden alcanzar.

Don Arturo Núñez, que desde el primer año de latín hasta el quinto de Medicina que hoy cursa, tiene todas las notas de sobresaliente y premios todos los años, ha hecho oposición a los de tres asignaturas logrando ver coronados sus esfuerzos por el más liasonjero éxito.

Don Isodoro Iglesias Gurruchaga y García, regresó anteayer de Madrid, con la nota de sobresaliente en los ejercicios del doctorado en la Facultad de Derecho, lo cual es distinción honrosísima que no muchos pueden ostentar.

Y don José González Castro (*Crottilo*) se ha licenciado en Medicina y Cirujía obteniendo la misma nota que el anterior.

Colaborador el primero, y redactores los segundos de EL ADELANTO, honran nuestras columnas con sus trabajos, que el público lee con marcada satisfacción, aunque dudo sea tan grande como la que tengo yo en enviarles mi cordial y entusiasta enhorabuena por sus triunfos académicos.

La banda que con aplauso del público dirige el señor Basoa, amenizará jueves y domingos el paseo de la Alamedilla, según me aseguran personas que se creen bien informadas.

Peró de no ser fidedignos estos informes, me tomo la libertad de suplicar al excelentísimo Ayuntamiento que confirme con los hechos estos rumores, en la seguridad de que satisfacen el deseo del público que ayer quedó altamente complacido de la audición que dió la banda del señor Basoa en el citado paseo.

Mucho calor, monotonía y paralización absoluta de negocios, son las notas características de la época actual.

Afortunadamente la salud pública en Salamanca es inmejorable.

A. HUEBRA.

EL ABISMO DE LOS CELOS

FÁBULA

A orilla de un arroyuelo que del césped destacaba y cuyo cristal formaba la imagen del puro cielo.

Una amapola crecía, separada de otras flores contemplando sus colores en el agua que corría.

Amigos, arroyo y flor como juntos se encontraron al fin su amistad trocaron en puro y ardiente amor.

Y en tanto que la una crece con purpurinos matices besa el otro sus raíces y entre sus ondas la mece.

El uno del otro en pos pasaban la primavera cual si al nacer los hiciera uno para el otro, Dios.

Y no turbó sus amores del céfiro el blando arrullo ni el deleitoso murmullo de los pardos ruiseñores.

Mas vió el arroyo enojado, sumido en triste dolor que un pétalo de su flor por el viento arrebatado

robándola su hermosura en un aciago momento, fué a perderse con el viento de la selva en la espesura.

Sintió el dardo de los celos y enturbiando su corriente dejó de ser trasparente fiel imagen de los cielos.

Juzgando a la flor perjura en su loco desvarío llegó a negarle el rocío que le daba la hermosura.

Y por fin, con saña ardiente, a todo perdón ageno, rodeándola de cieno la sepultó en la corriente.

Si bien lo consideramos, pasa en el mundo lo mismo frenéticos adoramos y por celos sepultamos nuestro amor en el abismo.

ARTURO NÚÑEZ.

SILUETAS SALMANTINAS

LA PRENSA

III.—El Fomento

NACIÓ a la vida pública repleto de salud como esos niños gordiflores y coloradotes que son el encanto del hogar; pero quiso el hado adverso que perdiera el calor del maternal regazo cuando más falta le hacía, y el pobrecillo comenzó a encanijarse llegando prontamente a un estado de marasmo inconcebible.

Por eso si me obligasen a personificarle, pintárale hecho un jovencuelo decrepito, delgado como borde de tarjeta, que brado de color como el pergamino viejo, melancólico el mirar como damisela romántica, enteco de cuerpo como sietemesino estirado, corto de resuello como recluta prematuro y largo de zancas como empuñada cigüeña; en sus lividas ojeras, en su cabello lacio, en sus labios descoloridos, en su mellada dentadura y en su vocecilla atiplada, conócese bien claramente que le está consumiendo una pertinaz anemia. Su traje corresponde a su organismo, y el planchado cuello fileteado por estrechísima corbata, así como el sombrero alto de ala corta, contrastan con el amplio redingot de color pasa que sirve de tienda de campaña a su esqueleto y con los botines grises en que se envuelven sus canillas.

Esbozado su exterior, cualquiera creerá que sus cualidades intelectuales y morales correrán parejas con esa afeminada figurilla que copiada del natural he dibujado; mas en él se cumple una ley del código biológico, según la cual no obsta lo debil y enfermizo de un cuerpo, para que este sea morada de alma fuerte y bien templada. Buena prueba de esto es la brillante historia del colega de la calle de Zamora, el cual ha reñido contra temibles adversarios, batallas muy empeñadas, logrando más de una vez arrancar las palmas de la gloria con el tesón y la árdua portía de que habla el poeta.

Es verdad que tanto vigor y fuerza

tanta se le agotaron muy pronto, dejándole sumido en la estenuación más espantosa; pero si no tuviera otros timbres en su escudo—que si los tiene, y muy preclaros—podría ostentar en el blasón un sol naciente alumbrando un campo yermo, simbolizando así el hecho de que cuando aquí la prensa estaba abandonada por los que conquistaron con la pluma el acta de diputado, él recogió la bandera del periodismo salmantino, y tremolándola al viento, vino a ser el eco imparcial de la opinión y el defensor entusiasta de los intereses locales. Y así como una simple molécula girando, y girando sin cesar, puede llegar a ser el núcleo de un gran astro, así también *El Fomento* me parece el núcleo de esa refulgente estrella que se llama prensa local, ya que él trazó la órbita e inició el movimiento del moderno periodismo salmantino; porque, dígame lo que se quiera, aquí no se habían conocido otras publicaciones que las literarias y las de combate cuando el original de esta silueta vió la luz comenzando la serie de periódicos de información y de noticias que hoy callejean en Salamanca.

Entonces era la imparcialidad la norma de su conducta y jamás vació sus opiniones en la turquesa del ciego apasionamiento ni en la del insensato exclusivismo; pero, andando el tiempo, dióle la manía de *politiquear*, y vagando indeciso como el alma de Garibay sin saber en qué partido le tendría más cuenta afiliarse, llamó por fin a la puerta del conservador trasponiéndola con paso tímido y dejando en el umbral sus antiguos ideales. Desde aquel día se *achicó* (es decir, disminuyó de tamaño), trocó su independencia por el servilismo a que obliga la disciplina de partido, dejó indefensa la doctrina por incensar al personaje, y dando tumbos como arista llevada por el viento, vive más por el instinto de conservación que por la fé en los principios que defiende.

Pacientísimo hasta la exageración, pocas veces se irrita aunque le vayan contra el pelo, y muy al contrario de lo que sucede en la naturaleza, que los rios pequeños afluyen a los más caudalosos, él, que es manso arroyuelo, recibe las aguas de *La Época*, *El Estandarte* y demás grandes rios de la prensa conservadora; arrastrando en su cauce, sin embargo, algo propio que vale muchísimo más que lo prestado: el raudal cristalino y puro de la fuente *Zeda*.

He dicho mal: tiene algo más de su cosecha, y es la sección de *Casos y Cosas* donde la prosa y el verso en íntimo consorcio *chirigotean* a diario cual mozelas casquivanas en noche de verbena; y para evitar omisiones que desfigurarían esta silueta, bueno será hacer constar que, apurando el simil, considero a tal sección como el légamo del supradicho arroyuelo. Y légamo es, en efecto; porque la prosa de los *Casos* más bien parece una horrible mueca de la gramática y el verso de las *Cosas*, es un crimen de lesa poética que pone los pelos de punta.

Por lo demás *El Fomento* es bonachón como pocos, amable como nadie y galante con las demás como un doncel de la Edad media. Por estas y otras cosas le profeso yo inmenso cariño

LEÓN POZASOL.

Se reciben avisos

para viajes sueltos en cualquier clase de carruajes y a precios sumamente económicos en la casa domicilio de Alonso González, situada en las Afueras de la Puerta de Zamora, número 6.

Dicha empresa tiene establecido también servicio diario a los Baños de Ledesma.

DROGUERIA

MEDICINAL E INDUSTRIAL

DE LOS

Hijos de Villar y Pinto

Plaza de la Verdura 5 y 7

Este establecimiento tiene un completo surtido y a precios muy reducidos de todos los artículos referentes a la fotografía, pintura, anilina, palos tintóreos y barnices finos y ordinarios, y todo lo referente al ramo de perfumería.

BOLETÍN DE VENTAS

DE

BIENES NACIONALES

Se ha publicado el número 22, correspondiente al 26 de Mayo de 1890, anunciando subasta de fincas en esta Capital y en los juzgados de Alba, Béjar y Sequeros.

Se admiten suscripciones en la imprenta de este diario.

Número suelto 4 reales.

LAS ACREDITADAS

bizeochetas ó bollos que tanta aceptación tienen en esta capital por su buena calidad, se venden en la calle de Serranos, núm. 9, al precio de dos reales pocena.

**RAFAEL BRIZUELA
DIAMANTISTA**

Construye y compone toda clase de alhajas.

Se compra oro, plata y platino y objetos antiguos.

ISLA DE LA RUA

SE VENDEN cuatro yeguas francesas, de cuatro y seis años, muy buenas para coche ó carro. Darán razón: Navio, 11, Salamanca

SE VENDE una fábrica de curtidos, en esta población, y la casa que dá frente á Santo Domingo, en la plazuela del mismo nombre, grande y espaciosa, y propia para conservar embutidos. En la administración de este periódico, Corriño, número 28, darán razón.

En los almacenes

de calzado de Cacho y Compañía, se hacen composturas en 12 horas, con esmero y perfección, y hay un gran surtido de calzado para la presente temporada.

Venta de casa.

Se vende la casa de nueva planta Afueras de la Puerta de Zamora, número 4, En la misma darán razón

Se vende la casa número 49 de la calle Ramos del Manzano; consta de planta baja, principal y segundo con buenas y espaciosas habitaciones; tiene un buen pozo y ceseado. Se dará arreglada por tener que ausentarse su dueño.

En la administración de este periódico darán razón.

Se vende

una casa nueva, de planta baja y sin número, en el Pozo Hílera.

En la misma darán razón.

Se traspasa

la tienda de la calle de Zamora, número 9. En la misma casa darán razón.

Se vende

la casa número 30 de la calle de Zamora

En la misma darán razón.

Probad y os convenceréis

contra el dolor de muelas. Unico antidontalgico que calma los dolores, instantáneamente sin ulteriores perjuicios para el paciente.

Precio del frasco, UNA PESETA. Bajada de San Julián, 29, **barbería de Funcia.**

ALMACEN DE MADERAS

DE

J. Garcia de Piedra y Compañía

Hospital, núm. 4, y Plaza de Calatrava

Grandes existencias y precios muy económicos.

Yeso, cementos, cañas para techos, cal de el Pito, en piedra.

Los pedidos por vagones y pago al contado, se hace grandes rebajas.

SE VENDE

la casa número 40 de la calle del Azafrañal. En el número 1 de la misma darán razón.

CANTERA DE CHAMBERÍ

Se vende mampuesto de superior calidad Darán razón, Arrabal del Puente, Luis Romo.

Se vende

una casa en la Plazuela de San Cristóbal, número 4; en la administración de este diario darán razón.

Domingo Roche

mar-molista sucesor de Miguel López, puerta de Zamora; contiguo al Registro, Salamanca.

FEDERICO OLTRA

Afinación de pianos y armoniums y clases de música y francés. Toro, número 31.

SE ARRIENDA

en la bajada de San Julián, número 4, un portal propio para tienda de ultramarinos ó otro comercio análogo.

En el mismo darán razón.

FUENTE DEL ESTÓMAGO

EN

Calzadilla del Campo, Partido de Ledesma, Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA, SODICA-BICARBONATADA

Esta agua prodigiosa cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la *dispepsia* (digestiones difíciles), *gastralgia* (dolores de estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple *pirosis* ó *acedia*, hasta la *úlcera gástrica*. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; en la gota, en el herpetismo y escrofulismo; en la del aparato genito-urinario y sobre todo en la del respiratorio siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del doctor señor Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de un cuartillo y de 75 las de cuartillo y medio.

Se vende papel viejo.**BALNEARIO**

DE

**CALZADILLA DEL CAMPO
SALAMANCA**

Situado este hermoso y acreditado Establecimiento de Baños á una legua de villa de Ledesma, sus aguas sulfurado-sódicas, sulfhídrico-termales, curan de modo radical los padecimientos de carácter herpético y escrofuloso, son eficacísimos contra las enfermedades cutáneas y tienen marcada indicación para el reumatismo las alteraciones de la menstruación.

Dirigida por el acreditado doctor don Benito Avilés la asistencia facultativa, no deja que desear, siendo tan asidua y acertada, que satisface por completo á toda clase de personas, según es público y notorio.

Con pilas magníficas de mármol y una instalación hidroterápica bien montada la aplicación del agua se hace en condiciones excelentes.

Aquilatando hasta donde es posible los precios de hospedaje, resulta éste por más económico para todas las fortunas, lo mismo en las habitaciones magníficas 1^a, que en las de 2^a y 3^a clase.

UNA BUENA NOTICIA

Curación radical de las hernias (quebraduras) por medio de los inventos del putado especialista P. Ramón, los cuales han obtenido dictámenes altamente honoríficos de varios Centros Médicos. Son los únicos que hasta la fecha lo han obtenido por la muy Ilustre y Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, cuya corporación considera los bragueros RAMÓN de ingeniosos mecanismos y dignos de *comparar con ventaja con los de su clase*. Han sido concedidos á su autor dos Reales Ejecutivos (patente de invención por 20 años): uno por el magnífico aparato oclusor restrictivo, y otro por el benéfico é ingenioso braguero céntrico-regulador con cremallera colateral. Pídase el folleto que se remite mediante dos sellos de á 15 céntimos.—Carmen, 84, 1^o, Barcelona.—Recibe de nueve á una y de siete á cuatro.

FARMACIA

DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

Plaza de la Verdura, 5 y 7

Completo surtido de productos químinos y farmacéuticos, específicos farmacéuticos nacionales y extranjeros de las casas de origen, aguas minerales, esencias, zarzaparrilla, de Bristol legitima y de Bota-Pan, artículos de Ortopedia y Cirujía. Se sirve todo encargo que se haga á la casa.

LA FUNERARIA

A CARGO DE

MANUEL RODRIGUEZ

28, Corriño, 28

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá, 60, Madrid.

Se vende

una casa con huerto y jardín, con 80 árboles frutales, corrales y cuadras. Para mayor pormenores, dirigirse á la administración de este periódico, darán razón.

En la tienda

de comestibles de Ildefonso Martínez, se vende chocolate 5 á 8 reales la libra, con una servilleta de regalo al comprador.

Por renuncia

del que se halla vacante la plaza de médico titular de la Congregación de Nuestra Señora de la Soledad establecida en San Juan de esta Ciudad, dotada con trescientas pesetas anuales.

Los señores médicos que deseen solicitarla, podrán enterarse de las condiciones del contrato en casa del secretario de la misma, obrador de Platería de Don Esteban Hernández, San Pablo 10, donde entregarán las solicitudes hasta el día de Julio en que espira el plazo.